

# 水润随州 利在人民

## 织密安全网 守护安澜梦

——市水利和湖泊局“安全生产月”活动侧记

随州日报全媒体记者 张清 通讯员 陈超

连续强降雨导致河道水位上涨,河岸冲刷严重出现“险情”。

接到“警报”后,项目部立即启动应急预案,各应急小组积极响应、行动迅速,成功将施工工人安全撤离并封堵缺口建立子堤,“险情”得以解除,应急响应终止。

这是6月17日下午,市水利和湖泊局组织开展的水利工程建设安全应急演练时的场景,也是全市水利系统2024年“安全生产月”活动的一项重要内容。

“以‘演’促防,以‘练’备战,进一步增强全市水利系统干部职工和项目建设单位的应急处置能力。”市水利和湖泊局相关负责人表示,“我们把‘安全生产月’与推进水利行业安全生产工作相结合,真正把水利安全生产工作扛在肩上、抓在手上、放在心上,抓细抓实水利安全生产工作,确保水利安全生产各项工作落实到位,坚决遏制重特大事故,为随州水利高质量发展提供坚实的安全保障。”

### 精心部署 组织开展系列活动

今年6月是第23个全国“安全生产月”,主题是“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”,6月16日是全国“安全宣传咨询日”。

市水利和湖泊局根据《市安委会办公室、市应急管理局关于开展随州市2024年“安全生产月”活动的通知》和《省水利厅关于在全省水利系统开展2024年“安全生产月”活动的通知》精神,结合实际制定了全市水利和湖泊系统“安全生产月”活动方案。

坚持“人民至上、生命至上”,强化安全生产第一意识。市水利和湖泊局党组将习近平总书记关于安全生产重要论述纳入党组中心组学习内容,及时、认真学习习近平总书记关于安全生产和消防安全重要指示精神和党中央、国务院决策部署和省委省政府、市委市政府工作要求。研究部署相关工作,并加强督办检查。分级分类开展经常性、系统性宣传贯彻和主题宣讲活动,全面领会习近平总书记关于安全生产重要论述的精髓要义,牢固树立安全意识,以“时时放心不下”的责任感和使命感,不断提升水利从业人员统筹发展和安全的能力。

积极参与“避险逃生训练营”短视频新媒体展播、“危急时刻之生命英雄”应急科普趣学等全国性活动,开展“安全生产天天行”“企业安全直播课”“安全宣传五进楚天行”“应急科普大篷车”等地方特色活动。

充分运用举报奖励机制,鼓励广大群众积极举报身边,特别是涉及工程安全、防洪安全、放水安全、人员密集场所的安全隐患,争做公共安全的“吹哨人”。

### 广泛宣传 提升公众安全意识

设置展台,发放资料,讲解知识……6月14日上午,随州城区万达广场前人头攒动,由市委办组织召开的2024年全市“安全生产咨询日”活动在这里举行。

市水利和湖泊局积极响应参与,提前安排部署,精心制作宣传展板,悬挂宣传横幅,设置咨询台,向群众宣讲讲解水旱灾害防御要点和应急避险、自救互救常识,扩大防灾减灾普及覆盖面。

“当前我市已经入汛,大家要养成关注天气预报、山洪预警的生活习惯,外出做好防护”“接到预警或者遇到山洪时,不要犹豫和不舍财物,立即按照预警信息提示,按照事先演练路线转移”……

活动现场,市水利和湖泊局通过生动形象的展板,以及现场讲解等方式,向来往市民群众普及汛期各类自然灾害的基本常识,拓宽公众接受防灾减灾宣传教育的途径,营造防灾减灾良好舆论氛围。

随着高温天气和暑假的到来,防溺水安全工作备受社会重视。市水利和湖泊局积极履行责任,印发《关于切实做好2024年未成年人防溺水工作的通知》,5月下旬以来,组建工作专班,组织对先觉庙水库、白云湖水库开展了防溺水督导检查。

市水利系统重点单位积极响应,迅速行动。先觉庙水库工程运维中心开展常态化防溺水安全巡查提醒工作,与移动公司联系采用移动警示短信提醒的方式进行防溺水安全提醒。市白云湖水利工程运维中心成立了防溺水工作小组,对市区段居民聚集区域、游船区域、堤防险段等重点水域进行巡查,在重要、显要位置安装防溺水专用警示牌,张贴宣传标语横幅;在坝上下游用高音广播播放防溺水警示宣传。府澗河流域系统治理(随州段)一期工程项目办,对易出现“野泳”“野钓”的重点水利工程位置水域,采取高音喇叭警示、设置警示标志等方式,及时劝离进入重点区域游玩的群众。

▲ 水利工程建设安全应急演练



▲ 2024年全市水利系统质量安全管理培训班



▲ 开展水利工程项目安全检查



▲ 开展“安全生产咨询日”宣传活动

### 强化培训 提升全员履职能力

6月21日,市水利和湖泊局举办水利系统质量安全管理培训,邀请质量和安全专家围绕工程质量监督管理、工程安全生产监督管理进行授课,详细讲解了项目法人的质量责任、项目法人质量管理要点、常见质量问题案例解析、安全监管存在的主要问题、做好安全监管工作的要素、安全监管红线等内容,切实加强我市水利系统质量、安全监管队伍能力,提升质量、安全意识和监督管理水平。

市水利和湖泊局相关负责人表示,今年在建和即将开工建设的水利工程项目较多,该局要求各级各地牢固树立“安全生产人人有责、质量监管终身负责”的理念,勇于担当履职尽责,对照安全生产“法律法规”“安全生产职责清单”等,做好各项安全生产工作。当前重点抓好水利工程防洪度汛安全、水利工程事故隐患专项排查整治、水利工程防溺水等工作。

每年“安全生产月”期间,市水利和湖泊局都会组织开展安全生产专题培训。该局用好各类平台,通过线上线下相结合的方式,组织开展各类安全生产培训,不断提升全市水利系统政治素养、理论水平和实战技能。

今年“安全生产月”期间,该局还组织全系统党员干部职工,积极参加国家水利部组织开展的水利安全生产公益讲座,并提醒各地督促承接本辖区水利工程的生产经营单位有关人员积极参与,实现培训“全覆盖”。

推进水利行业安全生产治本攻坚三年行动。该局组织举办市水利系统安全生产治本攻坚三年行动动员会暨2024年市水利系统安全生产监督管理培训班,印发治本攻坚三年行动实施方案,邀请专家开展安全生产教育培训。力争通过三年治本攻坚,进一步强化统筹发展和安全的理念,健全安全生产责任体系和水利安全生产风险管控机制,保持水利安全生产形势持续稳定向好。

### 以练备战 提升应急处理能力

“通过应急演练,检验和测试应急指挥能力和专业队伍的救援能力,以及职工对应急的响应能力。”6月17日下午,在麻安高速跨府河大桥下游2公里处的市直府澗河流域系统治理随州段(一期)工程现场,一场别开生面的水利工程建设安全应急演练精彩上演。

本次演练模拟府澗河流域系统治理(随州段)一期工程高新区段下游河道水位上涨,导致左岸冲刷严重出现缺口“险情”,项目负责人立即启动项目应急二级预案。

在现场指挥部的指挥下,各小组积极响应、行动迅速,成功将施工工人安全撤离并封堵缺口建立子堤,确保了施工人员在在建工程安全,应急响应终止。

记者现场观察到,各方参与人员积极投入,配合默契,协同作战,整个演练过程井然有序,达到了预期的效果。现场演练结束后,市水利和湖泊局第一时间组织对整个过程进行复盘。

以“练”备战,防患未然。本次应急演练,市水利和湖泊局、市直在建水利工程项目法人、各县市区水利和湖泊局以及府澗河流域系统治理(随州段)一期工程参建单位共50余人参与了演练观摩。

市水利和湖泊局相关负责人表示,通过演练积累了组织应急抢险的经验,为后续在建水利工程施工如何编制度汛预案、开展应急演练、组织应急抢险和应急救援等提供了很好的借鉴。

该负责人表示,目前我市已经进入汛期,且后期陆续还有一批重大水利工程项目开工建设,希望全市各地各单位以此次演练为契机,进一步更新完善度汛预案,切实做好在建水利工程安全施工、防洪度汛、防溺水等工作,确保在建水利工程都能够安全顺利的完工。

### 加大巡查 排查治理安全隐患

值班人员是否在岗、物资准备是否充足、应急预案是否健全……近段时间,市水利和湖泊局党组班子成员带队,深入府澗河流域系统治理(随州段)一期工程、市先觉庙水库运维中心、白云湖水库运维中心等,结合“安全生产月”活动,开展汛期安全生产检查,切实筑牢安全生产防线。

该局高度重视安全生产工作,主要负责人多次带队开展安全生产检查,严格落实安全生产“党政同责、一岗双责”“三管三必须”要求,压紧压实安全责任。

聚焦重点领域,开展专项检查。组织开展汛前安全大检查,对全市在建水利工程进行度汛风险隐患排查,及时消除隐患。组织召开防溺水工作现场推进会,开展防溺水专项检查,督导市直防溺水重点单位加大宣传力度,落实“技防+人防”,完善防溺水各项措施要求。

今年3月,市水利和湖泊局派出5个检查组,分别对我市水利系统水旱灾害防御准备工作、安全生产进行了检查。4月,组织检查人员联合派驻纪检组开展了水利工程建设领域突出问题专项整治“回头看”和节前安全生产检查。每月督促所属相关二级单位及基层水利生产经营单位开展安全生产隐患排查。

印发《全市水利工程风险隐患排查整治实施方案》,切实加强重点领域、重点项目、重点部位的安全生产监管,从5月1日起至汛期结束,开展水利工程安全风险隐患排查整治。

推进标准化建设。制定全市水利安全生产标准化建设3年工作方案,确保在2025年实现全市大中型水库安全生产标准化创建的全覆盖,以达标创建助力水利生产经营单位提升安全管理水平。



▲ 水利工程建设安全应急演练